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Doswiadczenie 1.

Zapasy na zime¢
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\{}/ . o ] Przygotuj:

// Wykonanie dosmadgzema > kromke chleba

CC trwa okoio 5 dni. » dwa woreczki $niadaniowe
\ / > tyzke
D » wode z kranu
. . , > 10% ocet spirytusowy
m Do wykongma QOSW|adczen|a » maty talerzyk lub pokrywke od niewielkiego
potrzebny jest ciepty kaloryfer. plastikowego pojemnika
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment:

Podziel kromke na dwie potowy.

Na pierwszg potowe kromki wlej jedng tyzke wody z kranu.

Umies¢ mokrg potéwke kromki w jednym z przygotowanych woreczkéw Sniadaniowych.

Zawin luzno woreczek wokdt kromki i umies¢ go na talerzyku lub pokrywce plastikowego pojemnika.
Oznacz woreczek literg "W"

Na druga potowe kromki wlej jedng tyzke octu.

Zawin luzno woreczek wokot kromki i umies¢ go obok woreczka z kromkg zmoczong woda.

Oznacz woreczek literg "O"

Naczynie z woreczkami umies¢ na cieptym kaloryferze.

Sprawdzaj codziennie, nie odwijajgc woreczkdéw, powierzchnie obu kawatkéw chleba. Prowadz
obserwacje przez kilka dni.

. Po zakonczeniu eksperymentu wyrzué woreczki z chlebem do kosza na $mieci.
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Obserwacje:
1. Czy powierzchnie obu kawatkoéw chleba po zakonczonym eksperymencie wyglgdajg tak samo?

Komentarz:

W przeprowadzonym doswiadczeniu mozna zauwazy¢ réznice pomiedzy powierzchniami chleba
polanymi wodg i octem. Po kilku dniach chleb zmoczony wodg pokryt sie plesnig. Grzyby plesniowe to
organizmy rozwijajgce sie na materii organicznej, czyli na przyktad na jedzeniu. Nadplesniatych produktow
nie wolno spozywac ze wzgledu na szkodliwos¢ dla zdrowia. Produkt, na ktérego powierzchni zauwazymy
plesh nalezy wyrzuci¢ w catosci do kosza.

Chleb, ktory zostat wczesniej zmoczony octem, nie pokryt sie plesnia.

Stalo sie tak, poniewaz ocet ma wtasciwosci konserwujace. Oznacza to, ze

obecnos¢ octu powstrzymuje rozwdj drobnoustrojow (takich jak grzyby —

i bakterie). Dlatego ocet jest gtdbwnym skfadnikiem marynat do mies, ryb oraz
warzyw. Zalewy octowe zwykle w swoim sktadzie majg takze wode, cukier i sol.
Sg niezbedne do przygotowania wielu domowych przetwordw, np. ogérkéw [Oa
konserwowych, marynowanej cukinii lub papryki. T

Istniejg tez inne sposoby pozwalajgce na dtugie przechowywanie
zywnosci. Jednym z najbardziej popularnych w Polsce sposobow na domowe | |
przetwory jest kiszenie. Do kiszenia ogoérkéw lub kapusty nie uzywa sie
marynaty z octu. W tym przypadku potrzebna jest tylko sol i woda.

www.swietlik.edu.pl



;,%wieﬂik@ Klasa 4 Konkurs 2019

Konserwowanie zywnosci mozna tez przeprowadzi¢ przez tzw. pasteryzacje. Pasteryzacja to
inaczej podgrzewanie produktéw spozywczych, w odpowiednio dobranej temperaturze, zwykle powyze;j
60°C, tak by zahamowa¢ wzrost drobnoustrojow, ale nie zniszczy¢ ich smaku i wartosci odzywczych.
Jednak pasteryzowane produkty mozna przechowywac bez szczelnego zamkniecia jedynie przez kilka dni
(np. pasteryzowane mleko). Aby przechowac¢ zywno$¢ (konfitury, ogorki kiszone, kompoty itp.) przez
dtuzszy czas, stosuje sie wekowanie, czyli pasteryzowanie w szczelnie zamknietych stoikach.
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Doswiadczenie 2.

Kiedy bedzie sniadanie?

r~ ™) [ \
@ @ Potrzebna jest kuchenka Przygotuj:
'@ @ gazowa / elektryczna / > trzy talerzyki
i il indukcyjna » trzy jajka (wielko$¢ M)
\ J > tyzke
D » duzy garnek
I3\ | To doswiadczenie moze trwat > szklanke
nawet godzine > 1,5 litra wody
» stoper (moze by¢ w telefonie
\ / komodrkowym)
g ~N > Iy.Zeczke soli
Potrzebna jest pomoc C pisak lub flamaster )
osoby dorostej
\_ J

Po wykonaniu doswiadczenia sprobuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwaciji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Zadanie:

1. Przed rozpoczeciem eksperymentu pozostaw jajka w temperaturze pokojowej na przynajmniej trzy
godziny.

2. Jeden z talerzy podpisz ,3,5 minuty”, drugi - ,7 minut”, a trzeci - ,25 minut”.

Uwaga! Po kazdym kontakcie z surowym jajkiem, umyj dokfadnie rece.

Eksperyment:

Zagotuj w garnku okoto szes$¢ szklanek wody (1,5 litra).
Do gotujgcej sie wody wtdz delikatnie za pomocag tyzki trzy jajka. Od razu po wtozeniu jajek wigcz stoper.
Ustaw kuchenke tak, aby woda wrzata.

Po uptywie trzech i pét minut wyciagnij jedno z jajek i umies¢ na odpowiednim talerzyku.

Drugie jajko wyciagnij z wody po uptywie siedmiu minut, trzecie — po uptywie dwudziestu pieciu minut.
Odczekaj az jajka ostygng (okoto) pot godziny.
Obierz jajka ze skorupek i przekrdj na pot.

NS ok wh=

Obserwacije:
1. Jak wygladajg zéttka i biatka jajek?
2. Jaki zapach majg jajka?

Komentarz:

Zaréwno biatko, jak i zottko jajka zbudowane sg z biatek (protein).
W wyniku dziatania wysokiej temperatury w czasteczkach tych biatek
dochodzi do nieodwracalnych zmian w ich budowie - biatka ulegajg
denaturacji (potocznie mowimy, ze ,jajko sie $cina”).

Zaleznie od czasu gotowania jajka, otrzymamy jego rézne formy
kulinarne - jajko na miekko lub jajko na twardo. Im dtuzej sie je gotuje, tym
wiecej ciepta z gotujgcej sie wody zostaje przekazane do wnetrza jajka i tym
bardziej wzrosnie jego temperatura. Temperatura scinania zéttka jest o kilka
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stopni wyzsza niz temperatura $ciecia biatka jajka. Dzieje sie tak dlatego, ze w z6ltku wystepuje znaczna
ilos¢ ttuszczu wigzacego biatka. Ponadto ciepto doptywa nieco wczesniej do biatka niz do zéttka, gdyz
biatko lezy blizej skorupki. Z tych dwoch przyczyn biatko jajka, szybciej niz zottko ulega denaturacji —
mozemy wiec przygotowywacd jajka na miekko, w ktorych biatko jest juz Sciete, a zéttko jeszcze ptynne.
Przedtuzone gotowanie powoduje dodatkowo powstanie siarkowodoru, co mozna poznac po sinej otoczce
wokot Zottka i charakterystycznym, nieprzyjemnym zapachu.

Pomysl:

1. Czy czas potrzebny do ugotowania jajka na twardo zalezy od jego rozmiaru?
2. Czy jajko wyciggniete prosto z lodéwki gotowatoby sie tyle samo czasu?
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Doswiadczenie 3. (Przygotuj: h
.. » woreczek do mrozenia zywnosci lub inny
Podnosnik grubszy woreczek prostokatny (np.

koszulke na dokumenty)

tasme klejaca

stomke do napojow

4 ksigzki (kazda okoto 200-stronicowa)
nozyczki

Moze by¢ potrzebna
pomoc drugiej osoby
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Po wykonaniu doswiadczenia sprébuj odpowiedzie¢ na pytania dotyczace obserwacji.
Koniecznie przeczytaj komentarz!

Eksperyment: rurka

1. Popro$ druga osobe o pomoc. Wiézcie rurke do woreczka i umocuijcie jg za pomocg tasma D,(
tasmy tak jak na rysunku obok. X

Sklejcie brzegi woreczka.

Napompuj woreczek w celu sprawdzenia czy uktad jest szczelny.

Delikatnie naciskajgc wypompuj powietrze z woreczka.

Pot6z woreczek na ptaskiej powierzchni i utéz na nim ksigzki jak na rysunku ponize;.

Wdmuchuj powietrze do woreczka i obserwuj co dzieje sie z ksigzkami.

Uwaga: Popros$ osobe, ktéra Ci pomaga, zeby asekurowata ksigzki.

ook wN

Obserwacije:
1. Co stato sie z ksigzkami podczas wdmuchiwania powietrza
do woreczka lezgcego pod nimi?

Pytania:
1. Co spowodowato, ze napompowany woreczek podnidst do gory
cztery ciezkie ksigzki?

Komentarz:

W przeprowadzonym doswiadczeniu woreczek, do ktérego zostato wpompowane powietrze
zadziatat podobnie jak podnosnik hydrauliczny uzywany np. do podnoszenia samochodéw. Zasada
dziatania w obu przypadkach opiera sie o to samo prawo fizyczne zwane prawem Pascala. Woreczek po
odpompowaniu jest prawie pusty, nie ma (prawie) w nim powietrza. W trakcie pompowania zmienia sie
ilos¢ gazu zamknietego w srodku. Najpierw objetos¢ woreczka wzrasta do pewnej maksymalnej wartosci.
Po jej osiggnieciu dalsze wdmuchiwanie powietrza powoduje wzrost ilosci czgsteczek gazu w srodku, bez
dalszego, widocznego zwiekszania objetosci wnetrza. Im wiecej gazu gromadzimy w woreczku, tym mniej
miejsca ma kazda czgsteczka. W zwigzku z tym czgsteczki, ktére sg w ciggtym ruchu, bedg sie coraz
czesciej zderza¢ ze sobg nawzajem oraz ze $ciankami woreczka. Inaczej mowigc czgsteczki gazéw
zaczynajg wywieraé coraz wieksze cisnienie na "scianki" woreczka. Zgodnie z prawem Pascala ciSnienie
zewnetrzne wywierane na gaz znajdujgcy sie w woreczku rozchodzi sie w nim jednakowo we wszystkich
kierunkach. Zjawisko, w ktérym za pomocg zewnetrznej sity, w tym przypadku sity naszego oddechu,
zwiekszamy cisnienie gazu w jakim$ naczyniu zamknietym nazywamy sprezaniem gazu. Zwiekszanie
cisnienia oznacza zwiekszanie tzw. sity parcia, czyli sity, ktérg gaz naciska na $cianki naczynia, w tym
przypadku - na woreczek. Dzieki temu woreczek usztywnia sie i zaczyna dziata¢ tak samo, jak gdybysmy
pod ksigzki wstawili podnosnik lub naszg dton.

We wspomnianych wczesniej podnosnikach hydraulicznych dochodzi do wielokrotnego zwiekszenia
cisnienia cieczy obecnej w srodku. Dlatego to niewielkie urzadzenie moze ponies¢ samochod wazgcy kilka
ton.
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